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安全教育－安全達人
壹、設計理念
    隨著時代演進、科技日新月異的精進，過去代步的交通工具，樣式、品牌不斷推層出新。因此，路上不時可看到當季推出的新車款，或是勁速的車種。然而，根據最新2011年道路交通意外事件傷亡的數據顯示，國人因駕車造成他人意外死亡約為19803人，其比例正逐年攀升增加中。其中最主要的原因：在於國人對時下交通規則意識的輕忽，與交通號誌概念的薄弱。
    除此外，關於行人的部分，由於長期無預警的穿越馬路、不走斑馬線的現象，讓自己自身的生命安全拋諸在外，雖然政府報章雜誌宣導口號不斷，並訴求建立良好的交通安全為目的。但是，觀照實際的現實光景中，還是讓人不免擔憂這樣的意外，到底還要失去多少性命啊！
    因此，鑑於培養良好的安全習慣，應該從小紮根開始。所以，為了培養學童良好的交通安全概念與知能，我們將透過「安全達人」的活動中，介紹生活常見的交通號誌與標誌，並以利用實際的操作體驗，讓學童去熟悉與辨別，進而從中建立良好的交通安全態度與意識。
教學活動設計
	主題

名稱
	安全教育
	單元

名稱
	安全達人
	適用年級
	3年級

	
	
	
	
	教學節數
	1節

	分段能力指標

	國語領域
2-1-1能培養良好的聆聽態度。 

2-1-1-2喜歡聆聽別人發表。

3-1-4-1發言不偏離主題。

3-1-1-5能用完整的語句回答問題。

3-1-1-8能清楚說出自己的意思。

3-1-1-9能清楚複述所聽到的事物。

3-1-4-3能依主題表達意見。

3-1-1-1能清楚明白的口述一件事情。

3-1-4能把握說話主題。

綜合領域
1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。

3-1-2體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。
4-1-1辨識遊戲或活動中隱藏的危機，並能適切預防。

4-1-2發現各種危險情境，並探索保護自己的方法。
生活領域
1-1 以五官知覺探索生活，察覺事物及環境的特性與變化。

1-2 透過各種媒材進行探索活動，喚起豐富的想像力，並體驗學習的樂趣。

1-3 探索生活中的人、事、物，並體會各種網絡之間的互賴與不可分離性。

2-2 觀察生活中人、事、物的變化，覺知變化的可能因素。

   3-1 嘗試運用各種生活素材，表現自己的感受與想法。

   3-3 養成動手探究事物的習慣，並能正確、安全且有效地行動。

健體領域
3-1-1表現簡單的全身性身體活動。

3-1-4表現聯合性的基本運動能力。

3-1-2表現使用運動設備的能力。
4-1-1藉語言或動作，來表達參與身體活動的感覺。


	教學目標

	1、 認識交通標誌和號誌內容。

2、 認識行人、車輛常用的交通規範。

三、知道如何遵守交通規則及應注意之事項。

	統整相關領域

	國語、健體、綜合、生活領域。


教案設計

	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量方式
	六大

議題

	活動一：號誌密碼
準備活動：

影片：致命的意外事故(附件1-1) 
常見的交通標誌/號誌圖卡（附件1-2）
交通標誌海報（附件1-3）
學習單：設計達人（附件1-4）

一、引起動機

（一）教師播放「致命的意外事故」  

      影片，吸引學童的注意。
（二）接著，教師詢問學童：影片的

      內容為何？生活中和什麼事情

      有關？ 
（三）鼓勵學童自由發表想法。

（四）教師說明：

      車水馬龍人多、車多的地方，
      需要透過有系統的方式，讓人

      與車得以共同遵行。因此，交

      通標誌和號誌的建立，無論你
      身處何地，都是相通的。但是

      ，近幾年來，因環境快速變化
      ，人民生活的步調加快，相對
      行車或行人對於交通規範，不

      再像過往般來的小心。因此，
      透過活動讓學童重新建立該有

      的交通安全意識，並學習辨別

      交通符號的意義。
二、發展活動

(一)猜猜我是誰
※教師為了讓學童了解交通安全，藉
  由標誌與號誌圖案，引領認識其道
  路交通規則。
1.教師事先製作常見的交通標誌、號

   誌圖卡，然後張貼在白板上，透過
 學童欣賞中（說明內容意義），針對
含意進行討論：（附件1-2）
（1）△符號是什麼類型的標誌？

（2）○符號又代表什麼意思？
（3）普遍來說，(符號是要告訴我

     們什麼？
（4）圖片1是誰專用的號誌？

（5）生活中，何處會看到圖片2的號

     誌呢？

（6）為什麼要設鐵路平交道號誌？
（7）特種閃光的紅燈和黃燈，分別代

     表什麼？
2.學童自由發表：看過或使用過交通

 標誌/號誌的想法或經驗。
※教師將相關圖片張貼在教室裡，供

  學童欣賞與認識。

-------第一節結束-------
	20
20

	約略描述影片常見的意外事故現象
強調交通安全的重要
避免學童混淆可以利用不同的形狀，來介紹符號的意義
若時間允許，可逕自透過網路，撥放相關符號應用的影片讓學童欣賞

標誌或號誌名稱可加註注音以利學童辨讀

	單槍投影機

(附件1-1)

常見的交通標誌/號誌圖卡（A4
尺寸）（附
件1-2）

	專心欣賞

口頭發表

欣賞圖片
口頭發表


	國語領域
3-1-4-1
3-1-1-1
3-1-1-8
3-1-1-9
綜合領域

1-1-1
生活領域
1-1
1-2
2-2

國語領域
3-1-4-1
3-1-1-5
3-1-1-8
3-1-4-3
健體領域
4-1-1
綜合領域
4-1-2

4-1-1


交通安全課程 ~ 資料來源
＊資料來源：

	順序
	網站名稱 \ 教材
	來源
	參考資料

	1
	年齡劃分的道路交通
意外傷亡者數字
	http://www.td.gov.hk/filemanager/tc/content_4563/fig1.1c.pdf
	2001-2011

	2
	維基百科一道路交通標誌
	http://zh.wikipedia.org/wiki/%E4%BA%A4%E9%80%9A%E6%A8%99%E8%AA%8C
	

	3
	交通安全學習網
	http://www.ytps.ilc.edu.tw/traffic/f-0.htm
	

	4
	交通安全入口網
	http://168.motc.gov.tw/GIPSite/wSite/mp
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附件1-1 (影片：新聞事件)
※影片名稱：桃園縣政府道路交通安全宣導影片一Fatal Accident Ⅱ致命的意外事故Ⅱ
※資料網址：http://www.youtube.com/watch?v=jN-VJxCMA48
附件1-2 (常見的交通標誌/號誌圖卡)
※交通標誌圖卡

	警告標誌
是三角形的牌子。他是要開車的人。和行人注意路上的情況並做好應變的準備。
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	右彎
	左彎
	岔路
	隧道
	當心兒童
	注意落石
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	狹橋
	圓環
	慢行
	危險
	路面高突
	連續彎路向右


	禁止標誌
有圓形的、八角形的、倒三角形的及平交道上的交叉形的，用以表示道路上之遵行、禁止、限制等特殊規定，他的目的是要開車的人和行人嚴格遵守禁制標誌所說的內容。禁制標誌分為左列三種： 一、遵行標誌表示遵行事項。 二、禁止標誌表示禁止事項。 三、限制標誌表示限制事項。
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	禁止汽車進入
	禁止超車
	禁止行人通行
	禁止左右轉
	禁止迴轉
	禁止進入
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	最低速限
	僅准右轉
	單行道
	停車再開
	讓路
	車道禁止進入


	指示標誌
是用來引導我們怎麼走才能到達我們的目的地。用以指示路線、力向、里程、地名及公共設施等，
以利車輛駕駛人及行人易於識別。
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	殘障者專用
	加油站
	學校
	捷運車站
	救護站
	餐旅服務
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	人行地下道
	電話
	高速公路出口處數
	
	
	


※交通號誌圖卡

	
	交通號誌
	說明

	圖

片

1
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行人專用號誌
	(1) 綠燈(行走行人)表示通行。

(2) 紅燈(站立行人)表示禁止通行。

(3) 閃光綠燈(行走行人)表示清道時段，尚未進入道路之行人不得跨入道路。

	圖

片

2
	行車管制號誌
[image: image35.jpg]



(俗稱三色燈光號誌)
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(附有箭頭者表示遵行方向)
	(1) 綠燈表示准許車輛直行、右轉及左轉，未設行人專用號誌處，面對

行人之號誌顯示綠燈時，行人可直行穿越道路。

(2) 黃燈表示清道作用，已進入交岔路口之車輛及行人，應注意其他行人

及車輛安全，迅速通過，尚未進入交岔路口者，不得超越停車線或進入路口。
(3) 紅燈表示禁止通行，車輛及行人不得超越停止線或進入路口。

(4) 閃光綠燈，表示綠燈時段終了，尚未進入交岔路口之車輛，儘可能不超越停止線或進入路口。

	圖

片

3
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鐵路平交道號誌
(閃光紅燈及警鈴)
	警告車輛及行人停止前進(閃光紅燈視為紅燈)，等候火車通過。

	圖

片
4
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特種閃光

「紅燈號誌」
	表示「停車再開」車輛應減速接近，先停止於交岔路口前，讓幹道車先行後認為安全時，方得續行。

	圖

片
5
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特種閃光

「黃燈號誌」
	表示「警告」，車輛應減速接近，注意安全，小心通過


※資料網址：http://w2.dtps.tp.edu.tw/traffic/trafficsign.htm
附件1-3（交通標誌海報）
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附件2-1 （繪本：小心，不可以簡介）
 ※作者/繪畫：鐵皮人美術
 ※出版社：漢湘文化
※故事簡介：

      在這本書裡，沙鼠市長開了一部全新的小汽車，一路帶領小朋友了解馬路安全及遵守交
  通規則的重要，也明確告訴小朋友在馬路上不可以做的事。
附件2-2（各國常見的交通規範）

美國 
     發生車禍別馬上認「錯」，在美國發生車禍後，正確的做法是讓保險公司去和對方協調責
任歸屬。並且一定要問清對方的地址、電話、姓名、車牌號碼、保險公司電話、公司名稱、車
輛註冊證等資料。如果有目擊者，也一定要向目擊者要電話及姓名。 
     在美國，行人有先行權，行人是指步行的人或者使用以人力為動力的交通工具，如穿溜冰
鞋、踩滑板行走的人，行人的定義包括使用輪椅的殘障人士，但騎自行車的人除外。需要指出
的是，雖然行人有先行權，但這並不意味著，美國在事故處理和責任賠償認定方面，簡單地偏
向行人。 
     在美國，單就機動車與行人交通事故責任的交通法規來說，美國50個州就可分三類情況：
第一類是採取過半認定制，即涉及事故的一方一旦被認定應負責任超過50%，就應擔負全部事
故責任，如果行人違規在先，大多數情況下得不到任何保護，美國半數以上的州實行該制度。
第二類採取比例分攤制，即根據事故的具體情況來確定事故涉及者的具體責任比例，並按照相
應的比例來分攤賠償。實行這類制度的州為加利福尼亞、路易斯安那、阿拉斯加等13個州。按
照這些州的法律，行人的路權總是高於機動車駕駛人，行人總是有優先路權，而不管行人是否
違反交通規則。至於事故的責任比例則由警方和交通安全管理部門的專家來認定。第三類則採
取簡單多數制，即事故中承擔責任比例多的一方就應該負全責。實行這類制度的包括阿拉巴馬
等6個州，這類制度強調機動車和行人應各守其責，誰違法在先，誰就得擔負全部責任。在這
些州，行人如果違規在先而受到傷害，須自己承擔全部責任，與第一類制度相比，更加苛刻。 
英國 
    街道很少設自行車道 。在國內，騎自行車出行是比較方便的出行方式，但在英國，如果選擇自行車作為交通工具，尤其要注意出行安全。 
    英國是為數不多的靠左側行車的國家，與國內靠右側行駛的規則正好相反，這對很多中國留學生來說需要有一個習慣的過程；此外，自行車一般是英國人的鍛練工具而非交通工具，所以英國街道很少設自行車道，即使設立也非常狹窄，加上英國街道汽車車速普遍較快，所以在英國騎自行車尤其要注意安全。建議騎車出行時，在自行車上安裝能發光的設備，或穿上帶反光的衣服，以確保汽車司機在英國常見的雨霧天氣中能夠清楚地看到你。 
    在英國，過馬路時，如果有人行通道請一定要走人行通道。一般的人行通道都有交通燈，按一下交通燈的按鈕，等交通燈變綠之後再過馬路。如果附近沒有人行通道，在橫穿馬路的時候，一定在左右兩邊都觀察後，在確信兩邊都沒有車的情況下，才能過馬路，提醒大家千萬不要與快速行駛的汽車去較勁，這樣的代價往往超過想像。 
    相對來說，在英國最自由、最方便的交通工具是汽車。雖然英國的汽車很多，但人們都非常遵守交通規則，所以在英國開車還是比較安全的。如果要開車的話，首先要有合法資格，一是年齡要達到17週歲，二是要有駕駛執照。目前，英國承認中國的駕照，中國駕照可以在英國合法使用一年，一年後必須換成英國正式駕照。由於英國都是右舵汽車，儘管有的學生持有中國駕照，或在國內開過車，但到英國後，還是建議跟教練學一段時間，這非常有必要。 
日本 
 司機責任大。不少留學生在日本坐公共汽車，常常對公車司機的一個小動作感到好奇：不少司機每次在汽車啟動之前，會手指一下前邊，再指一下左邊和右邊，嘴裡唸唸有詞，如果瞭解一下可以發現，那是司機在說：「前面沒問題、左面沒問題、右面沒問題」，原來那是司機在確認是否「安全」。這樣的現象，不僅出現在公交車上，在電車等公共交通工具上也是如此。    

在 日本，還有一個現象，就是駕車走十字路口，即使沒有紅綠燈，司機一般也會停一停，左右看看有沒有行人才走，在日本，只要是綠燈，行人都會目不斜視地過馬路，非常篤定。之所以會這樣，是因為在日本發生交通事故，一般都要追究司機的責任。 
此外，需要提醒的是，日本人對開車旁若無人、將路上積水噴濺到行人身上的駕車行為十分反感，在日本雨後駕車就要格外小心，如果濺到行人，會被處以65美元的罰款。 
澳大利亞 
    駕車右拐不規範要罰款。澳大利亞的行車方向與中國相反，採用「左行制」，在澳大利亞駕車，比開錯道還讓人頭疼的一件事就是有「勾形轉彎」。比如在墨爾本中心商業區的一些十字路口，司機是不能在右行道直接右轉的，而是要把車先開到最左邊的車道，到交叉路口後再右轉。據說這一強制措施是為了避免一般車輛佔用電車車道。違反這一規定的司機將被處以81澳元的罰款。 
    在澳大利亞行人通過馬路有三種狀態：其一在市區和商業區等繁華地帶，行人過馬路要走人行橫道，行人根據信號燈的指示過街或停留等候；其二在購物中心等行人較多的地方，只要行人在斑馬線上，任何車輛需停下來讓行人通過；其三在居民區等少有行人的地方，行人可觀察路況後穿行馬路。

※資料網址：http://www.epochtimes.com/b5/10/11/1/n3071191.htm
附件3-1（交通安全闖關王證書）
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                     小朋友，恭喜你（妳）
    運用所學的知識和技能，完成了所有
    的闖關活動，特此頒發獎狀一只，鼓
    勵你（妳），希望可以繼續保持喔！



活動一學習單

班級：      年        班     學童姓名：              座號：                
親愛的小朋友：
    路上常會看到許許多多的交通標誌和號誌，其最主要的目地：是幫助車輛或行人共同遵守交通。在生活當中，學校或家裡是否也有需要大家共同遵守的規範呢？請你動動頭腦，畫畫看吧！

         【禁止標誌】                                 【警告標誌】

                               【指示標誌】
※說一說每個標誌內容的意思：
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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